

# 俄刑查「北溪」事件 瑞典發現第四個洩漏點

在連接俄羅斯至德國的「北溪一號」和「北溪二號」天然氣管道受損後，俄聯邦總檢察院9月28日表示，由於事件出現《俄羅斯聯邦刑法典》第361章第一部分（國際恐怖主義行為）規定的犯罪跡象，故此對國際恐怖主義行為提出訴訟，同時俄聯邦安全局將對事件展開調查。瑞典海岸防衛隊9月29日透露，已在受損「北溪」管道上發現第四個天然氣洩漏點。

## 俄促美回答是否對管道實施威脅

瑞典海岸警衛隊發言人拉爾森表示，第四處洩漏點出現在「北溪二號」管道，位於瑞典水域內，與「北溪一號」管道發現的一個洩漏點距離非常接近。丹麥能源署周二證實，兩條管道在24小時內接連出現三宗大型洩漏事件，分別位於丹麥和瑞典水域，引發全球關注，丹麥和瑞典警方正調查事件。丹麥能源署表示洩漏量非常大，天然氣可能需要一周才能停止從「北溪二號」管道中排出，該地區海面目前充滿甲烷，意味發生爆炸

的風險增加。目前仍未確定是誰破壞「北溪」管道，俄外交部發言人扎哈羅娃表示，波蘭前外長西科爾斯基在網上發表多條帖文，直接將美國與該事件聯繫起來，美方有義務回答美國是否對管道實施了威脅。扎哈羅娃說，美國長期以來一直竭力破壞歐洲能源合作，首要目的是給自身創造競爭優勢，向歐洲提供美國的資源，更重要目的在於分裂歐洲。美國總統拜登2月在記者會曾表示，



北溪二號管道洩漏量非常大，該地區海面目前充滿甲烷。路透社

若俄羅斯「侵烏」，「北溪二號」項目將被「終結」。白宮發言人讓一皮埃爾9月28日解釋稱，拜登當時是說「不會允許『北溪二號』投入運行」。但扎哈羅娃反駁稱，「不允許運行」和「終結」之間有很大區別，拜登當時說的是後者。俄國家杜馬能源委員會主席、俄天然氣協會主席扎瓦利內9月28日表示，「北溪」管道維修因面對技術層面的困難，工程期可能至少要半年至一年，沒有快速維修方案。◆綜合報道

## 烏四地入俄簽署儀式舉行 普京出席發表講話

烏克蘭頓涅茨克、盧甘斯克、赫爾松和扎波羅熱四個地區日前舉行入俄公投，結果均以大比數贊成票通過，克里姆林宮發言人佩斯科夫9月29日表示，新領土入俄條約簽署儀式將於9月30日在克里姆林宮舉行，俄羅斯總統普京將出席儀式。公投點票結果顯示，四地贊成入俄的票數介乎87%至99%。佩斯科夫說，新領土入俄條約簽署儀式於當地時間下午3時，在大克里姆林宮聖喬治大廳舉行，普京將在儀式上發表長篇講話。四地的領導人已抵達莫斯科，預料將與普京會面。

### 佔烏領土面積約18%

這些地區面積共約9萬平方公里，等同匈牙利或葡萄牙的面積，佔烏克蘭領土約18%，現時由俄方局部或完全控制。烏克蘭總統澤連斯基早前稱，如果俄承認

「公投」結果，將阻礙俄烏之間的和平談判，「我們再沒什麼可跟普京談的。」歐盟9月28日譴責俄「侵烏」升級至一個新水平，並宣布對俄第8輪制裁措施。美國則承諾將繼續幫助烏「收復土地」。俄羅斯聯邦安全會議副主席梅德韋傑夫表示，有關地區的公投結果很清楚明確。有評論指出，這可能會成為已持續7個月的俄烏衝突一個「危險轉折點」。◆綜合報道



四地贊成入俄的票數介乎87%至99%。美聯社

英國政府上周宣布推出「迷你預算」，引發金融市場動盪，英鎊匯率急瀉，導致英倫銀行需出手干預。財政大臣夸騰成為箭靶，執政保守黨多名議員已要求首相特拉斯撤換夸騰，並修改英國50年來最激進的減稅方案，否則可能在國會10月11日復會後向特拉斯逼宮。但政府表明無意放棄有關經濟計劃，特拉斯更辯稱這是提振英國經濟的必要行動。

據《衛報》報道，保守黨多名國會議員對「迷你預算」曝光後引發的市場動盪感到不滿，認為夸騰需要為此負責，令保守黨能渡過這次財政危機，同時指選民對政府廢除向高收入人士徵收最高45%入息稅的決定劣評如潮，因此要求特拉斯撤回該決定。

### 特拉斯力撐「迷你預算」

在保守黨魁爭奪戰中支持前財相蘇納克的前北愛爾蘭事務大臣史密斯認為，政府有必要面對現實，盡力穩定市場。他表示若推翻全盤計劃，會令政府倒台，特拉斯不可能這樣做，他認為政府可保留經濟增長計劃，但需要作出改變，否則只會令英國民眾繼續受苦。保守黨國會議員特別委員會主席斯特里德指出，黨內需避免在經濟問題上引發政治危機，他質疑「迷你預算」能否成功，但目前它對市場帶來反效果。另有多名議員私下認為事件已造成無法逆轉的損害，稱只有夸騰下台，換上更有經驗的人掌管財政部，並調整經濟方案，才可令保守黨回復穩定，警告金融市場對英國政府完全失去信心。

### 財相被形容天真魯莽蒙羞

特拉斯和夸騰此前一直未有公開表態以穩定市場，而是由財政部金融事務秘書格利菲斯現身解畫，他指受到俄烏衝突影響，所有主要經濟體都出現像英國一樣的波動，重申夸騰正專注實現經濟增長計劃。特拉斯9月29日在經濟計劃公布後首次接受媒體訪問，重申政府不會改變政策，指「迷你預算」是必須採取的「決定性行動」，她願意在經濟非常困難的時刻作出艱難決定，強調不可

能在一朝一夕間看見成果。

特拉斯在訪問中未有談及夸騰去留問題，但據消息人士早前透露，特拉斯已決定力撐夸騰，不會向他開刀。不過據英國廣播公司報道，許多保守黨議員對夸騰評價極差，形容他「天真、魯莽及蒙羞」，認為他必須「執包袱」，沒有耐性讓他留任至11月宣布中期經濟預算，一名議員透露：「夸騰必須下台，特拉斯別無選擇，實際上經濟正被摧毀，特拉斯必須找人承擔責任。」

許多分析師警告說，市場擔心英國政府在通脹高企之際大幅減稅及增加支出，可能促使英倫銀行未來進行更激進的加息行動，市場將持續受壓，令特拉斯政府面對更大壓力。荷蘭合作銀行高級外匯策略師福利表示，英國央行和政府的政策存在衝突，前者希望為需求降溫，後者則希望為需求添火，這體現出英國政府的信譽問題，政府必須採取行動解決信譽問題，否則無法挽回投資者信心。◆綜合報道



英財政大臣夸騰宣布推出激進減稅方案後成為箭靶。資料圖片

# 激進減稅方案致市場動盪 引爆政治危機

# 英議議員促撤財相

# 威脅逼宮特拉斯

## 特拉斯下一步棋

### ◆繼續「死撐」

特拉斯的智囊表示，「迷你預算」與特拉斯的自由市場願景一致，不可能在壓力下收回該計劃。特拉斯又認為英倫銀行應及早加息遏抑通脹，以及金融市場「過度反應」，她可能在下周的會議上詳細解說自己的願景，試圖平息恐慌情緒。

### ◆改方案交人

特拉斯在面對壓力下，可能被迫取消或推遲部分減稅措施，並將責任歸咎於財相夸騰，逼對方辭職，但要找適合人選接任財相以穩定市場並不容易。

### ◆削減開支

政府可能承諾削減開支，以降低債務佔國內生產總值（GDP）比重，其中一個選擇是宣布減少未來數年的開支，預計社會福利預算將首當其衝。

### ◆引咎辭職

由於特拉斯在保守黨黨魁選舉獲得強大支持，估計黨內高層會給予特拉斯時間處理今次危機，不會在上台短短三周便啓動不信任投票「逼宮」。對於有人揣測特拉斯面對自己造成的經濟災難，可能會引咎辭職，認識她的人認為機會微乎其微。



特拉斯（左三）仍力撐夸騰。資料圖片

## 鎊匯暴跌證英政經影響力減退

英國有學者認為，近期英鎊匯率暴跌帶有政治信息，除表明全球金融市場向英國首相特拉斯投下不信任一票外，亦體現英國對全球的政經影響力正逐漸減退。

自二戰結束以來，英鎊在全球的主導地位便持續減弱，後來更在各場金融危機中受重挫。在1970年代石油價格飛漲，英國通脹率飆升至25%，英政府不得不向國際貨幣基金組織（IMF）借貸39億美元。在1980年代中期，美國息口高企加上美政府大幅增加支出，推升美元匯價，令英鎊當時跌至歷史新低。

牛津大學全球化與發展教授艾爾丁認為，英女王離世終結了英國軟實力強大的漫長時代，而英鎊跌至極低水平，兌美元逼近一算，則某程度上表明英國對全球金融和政治的影響力正在下降，英國2016年通過脫歐公投更加劇這趨勢。撤除俄羅斯，英國在經濟合作與發展組織（OECD）38個成員中，屬表現最差的經濟體，已跌至全球第六大經濟體，被印度超越，跌出全球十大經濟體只是遲早問題。

康奈爾學院經濟學家普拉薩德則表示，英國經歷脫歐衝擊及特拉斯的減稅計劃，正加速英鎊跌勢，倫敦作為全球金融中心的地位將岌岌可危。◆綜合報道

## 英脫歐醞釀信任危機 「迷你預算」成引爆點

英國正陷入一場自己一手釀成的金融危機，可能加速推動經濟跌入衰退深淵，上任僅三周的首相特拉斯正面臨巨大壓力，政府能否挽回投資者信心實屬疑問。事實上英國從脫歐以來不斷出現種種醜聞和危機，民眾以至投資者均對英政府失去信任，今次「迷你預算」引發的軒然大波成為引爆點。

在英國通脹率逼近40年高位之際，上周宣布的「迷你預算」令市場人士擔憂無資金支撐減稅措施，更引發投資者關注到英國長期以來的問題，例如經常項目赤字、與最密切貿易夥伴脆弱的關係，最重要是對歷屆政客所作承諾的不信任。瑞士聯合私人銀行駐倫敦的外匯策略全球主管金塞拉說，「這是連串無知的經濟決策中又一個，最早從英國脫歐開始，現在又有新花樣。」

### 主要經濟體中最糟經濟政策國家

曾任美國財長的哈佛大學教授薩默斯指出，「自英國脫歐之後，英國的財政問題一直受到關注，現在又拿出這樣的財政政策，我認為未來一段很長一段時間內，人們都會記起英國是所有主要經濟體中追求最糟糕宏觀經濟政策的國家。」

英國信任危機多年來一直在醞釀。執政保守黨惹人質疑的論調比比皆是，從英國脫歐的好處到防疫封城期間的首相派對事件，再加上近期財政部一名高級官員被解僱，以及預算監管機構被邊緣化，這都意味著財相在承諾穩定公共財政時，投資者並不相信他。摩根大通駐倫敦經濟學家蒙斯表示，早在2016年英國脫歐公投前，投資者的疑慮就已經產生，現在市場不願意相信特拉斯政府能實現中期財政可持續性的說法，這反映市場對英國政策制訂方式的廣泛不信任，「我們認為這種不信任是完全合理。」

有分析家指出，由於對脫歐問題處理欠佳，以及持續的英歐貿易戰威脅，英國一度強大的信譽受到損害，已經無法再坐享「疑點利益」。

Panmure Gordon & Co.首席經濟學家法蘭克表示，這種不信任的背景可能已掩蓋「迷你預算」中一些有益的改革，但政府對計劃的不當處理令人遺憾。◆綜合報道



英國正陷入金融危機，可能加速推動經濟跌入衰退深淵。資料圖片